



# 启智润心“大先生”

## ——记安徽省教坛新星、滁州市第二小学教师苏敏

全媒体记者包增光

和同学闹矛盾等，留下不少“小故事”。一次全校卫生大扫除，“皓”卖力地用抹布擦地。看着“皓”汗如雨下的脸，苏敏毫不吝啬地在全班面前高度点赞。接下来，“皓”的转变让人刮目相看，作业按时交了，和同学矛盾少了，学习越来越上路了。

“每个孩子都是独一无二的个体，再调皮的孩子都有一颗美好的心灵。”苏敏认为，为人师者就要练就一双慧眼，善于透过现象看本质，及时捕捉儿童心灵深处的那道光，“那束光，能够照亮孩子成长的方向”。苏敏所做，正是调整好心态，仔细观察，发现孩子内心的真善美。

教书育人，培根铸魂，启智润心。苏敏热爱教学，她积极探索改进教育教学方法，提升学生核心素养。蓦然回首，往事历历在目：图书室里，她徘徊驻足，边读边思；办公室内，她见缝插针，研学视频；书房里，她挑灯夜战，研读教材……课余时间，她如饥似渴地阅读最新书籍，不断更新教育教学理念。

特别是2022年新的课程标准正式出台，又逢停滞多年的安徽省教坛新星遴选重启之时，区级、市级、省级，历时六月有余，她一路披荆斩棘、逐级而上，最终赢

得省级“教坛新星”荣誉称号。

教科研是教师成长的生命线，苏敏积极参与课题研究工作。她参与研究的4项省级课题均已结题，主持一项市级课题已顺利结题。为了让课题研究成果惠及更多人，她笔耕不辍，把所作研究凝练成文字，撰写的论文多篇获市级一等奖，1篇发表于《小学教学》。

回忆第一次参加省级写字教学研究课题，那时她正为怎么提高写字教学的效率而苦恼。进入课题组，苏敏听取专家授课、学前辈经验，积极开展课堂实践，让她逐渐有所领悟：“写字教学是有规律可循的。”她把宝贵经验运用到班级写字教学，点滴间让孩子领略中华传统文化的无穷魅力，增强孩子们的文化自信。教学成果有目共睹，不少学生在省、市等书法大赛中成绩喜人。

此外，苏敏还多次承担市、区级公开课和送教下乡教学任务，马鞍山市采秣小学、明光市苏巷小学、全椒县十字小学……到处留下她的足迹。作为一名心理健康教育兼职教师，苏敏多次受邀走进街道社区和其他学校，进行有关心理健康教育方面的讲座，为家长、学生的心理健康保驾护航。

# 5名滁州籍运动员将参加杭州亚运会

本报讯(全媒体记者王太新)备受关注的杭州亚运会即将在杭州鸣枪开赛。9月13日，记者从市教体局了解到，在近日公布的中国体育代表团名单中有5名滁州籍运动员，他们分别是女子手球运动员、明光姑娘刘学丹和女子手球运动员、全椒姑娘刘玉婷，男子手球运动员、南谯小伙李双和男子手球运动员、明光小伙张天进，女子撑杆跳高运动员、凤阳姑娘牛春格。目前，这5名运动员正在他们所在的国家队做最后的备战训练。

据了解，这5名队员的运动生涯均从滁州体校起步。6年前，刘学丹、刘玉婷成为滁州女子手球队的一员。凭借刻苦努力，他们很快在队伍中脱颖而出，更是在安徽省第十四届运动会女子手球比赛中一战成名，继而输送至省专业队，随后又频频在国内外赛事中取得好成绩，被国家队相中。在启蒙教练、滁州女子手球队主教练李莉看来，这对“姐妹花”具有相同的特点——她们不仅训练刻苦，而且球场意识强，头脑活、反应快，敢于拼、善于战、勇于胜。李双、张天进是滁州男子手球队主教练王德勇的得意弟子。两名队员身体素质过硬，对抗能力强，从滁州队到安徽队，再到国家队，他们不懈努力，一路向前，多次在大赛中争夺金银牌。如今，队员李双更是担起了中国男子手球队队长重任，将携手队友在亚运会的舞台上奋力拼搏。2012年，12岁的牛春格进入滁州体校，次年输送到安徽体院，随后入选国家队，近年来在全运会、世锦赛等高水平赛事中勇夺金牌，成为国内女子撑杆跳高名将。“格格的身上有一种不服输的精神，新动作一时没能掌握，她就一直练，直到会为止……”回想起牛春格在滁州体校训练的场景，启蒙教练、滁州体校教练员武海燕情不自禁地竖起大拇指。

据介绍，入选杭州亚运会大名单，能代表国家参赛，5名滁州籍运动员都倍感振奋，也第一时间将喜讯与启蒙教练进行了分享，并表示一定会全力以赴，争取在比赛中获得好成绩，为国争光。

# 南谯深化林长制改革守护生态绿

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员刘志强)去年以来，南谯区持续深化新一轮林长制改革，推动林业生态高质量发展，实现森林覆盖率40.6%，位居江淮分水岭地区之首。

完善长效机制，坚持保护优先。南谯区出台“林长履职”七条举措，细化193名林长职责范围，形成区、镇、村三级齐抓共管体系。全面推广应用林长制综合管理平台，实现森林资源“一张图”管理。印发“总林长令”和打击毁林犯罪行动方案，确保山有人管、林有人护、责有人担。

为增强绿色发展动能，南谯区坚持精准施策，持续深化增绿增效行动。将松树低产灾害林作为提升空

间，更新造林6036亩，完成森林抚育2万亩、“四旁四边四创”绿化1000亩，创成省级森林村庄5个。出台林长制奖补办法，每年安排1000万元奖补麻栎造林、水杉林网等。招商引资方面，引进河北翔天公司“2000万棒”食用菌产业园项目。

此外，该区还积极开发珍贵木材、炭用林、炭蚕复合经营等6种栽培模式，推广麻栎育苗造林和炭用林培育2个国家行业标准，新增麻栎4200亩，麻栎标准化种植面积35万亩。完成3.6万吨林业碳汇项目评审和核证。打造麻栎食用菌产业园，建成全国唯一麻栎食用笋，成功申报“中国麻栎之乡”特色区域品牌。

# 全椒做好“五经普”宣传进校园

本报讯(全媒体记者李文刚)“五经普”是一项重大国情国力调查，每一个普查对象都有义务配合普查员工作。我放学后告诉爸爸妈妈，我们家开的早餐店一定会全力支持、如实申报。”日前，全椒县第四中学八年级11班学生余亚菲在仔细阅读“五经普”宣传材料后有板有眼地说道。

这是全椒县经普办开展“五经普”宣传进校园活动的一个缩影。为在全县营造依法普查、服务发展的浓厚氛围，该县经普办积极协调教育主管部门，抓住秋季开学契机，印制发放5.5万份自编的“五经普”明白纸，简明扼要地讲清普查意义、对象范围和标准时间点。全县在校中小學生人手一份，让家长认真阅读并填写回执，提高全民支持普查、配合普查、参与普查的意识。

与此同时，该县经普办工作人员

统一着装、佩戴证件，分别深入城内中小学，利用“国旗下讲话”10分钟时间，向广大师生宣传“五经普”业务小常识。“听了叔叔阿姨们的讲话，原来经济普查这么重要啊，各行各业经济数据支撑了全椒高质量发展。”工作人员深入浅出地讲解，吸引同学们听得专心致志、津津有味。

记者看到，在全椒县城内中小学校操场的电子显示屏上还滚动播放国家经普办宣传视频，广播里循环播放清查告知书，校园周边悬挂醒目的宣传标语横幅。全方位、多渠道、立体化的宣传氛围，在同学们心中留下了深刻的印记，纷纷表示要争当“普查小使者”“经济宣传员”。

关注第五次全国经济普查

# 榜样

“当好一名人民教师，就得踏踏实实教好书，认真真育好人。”安徽省教坛新星、滁州市第二小学教师苏敏，用这么一句朴实的话语归纳她的教育心得。从教24年来，苏敏以勤学笃行的躬耕态度、因材施教的育人智慧、以文化人的弘道追求，努力让每个学生都有人生出彩的机会。

苏敏热爱学生，善于发现每个孩子的闪光点。她能够很好地将积极心理学的理念，巧妙融入课堂教学和班级管理之中。在她的引领下，曾经拖沓懒散的孩子变得勤快主动起来，曾经心事重重的孩子变得活泼开朗起来，曾经招惹是非的孩子变得乐于奉献起来。她所带班级，感恩、乐学、向上，有着“学得投入、玩得快乐、活得真诚”良好班风。

玉兰树下，苏老师娓娓道来她和学生“皓”的故事。“皓”是班里出了名的小调皮，偷偷钓虾、拆散电脑、

# 秋梨丰收忙订单

9月10日，地处江淮分水岭的南谯区大柳镇曲亭村良农金梨专业合作社黄金梨种植基地，果农们在采摘、分拣、包装发往北京、上海两地市场的黄金梨订单，日销量达3万斤。

近年来，南谯区利用江淮分水岭独特的生态区位优势，围绕“农业增效、农民增收”目标，调整农林产业产业结构，采取“合作社+基地+农户+互联网”模式，发展黄金梨、黄桃、板栗、芡实等特色产业，带动群众增收，助力乡村振兴，促进农旅融合发展。

李晓村摄



# 热心公益 共建和睦家庭

## ——记滁州市文明家庭郑培进家庭

撰文

郑培进有一个幸福温暖和睦的小家庭，爱人苏玲是一名初中语文教师，儿子品学兼优就读于定远中学，是一位出色的共青团员。郑培进本人就职于定远县教体局，负责教育体育系统的志愿服务工作，也是一名文化传播志愿者。该家庭荣获2022年滁州市文明家庭荣誉称号。

热心公益，乐于助人。郑培进的爱人苏玲是定远县助学支教服务队队员，曾与志愿服务队一起到能仁学校、青山学校、程桥学校等农村偏远学校开展助学支教服务活动。2010年，郑培进家

庭听说西州店镇高潮村一位失去父母的准大学生准备放弃读大学，立即向他捐赠了3000元现金，并给他买了笔记本电脑及服装等，又发动亲友捐款19000元。目前，这个孩子就读于安徽中医药大学。

服务地方，传播文化。郑培进于2017年发起创建定远县朗读者协会，目前有会员近500人，每年组织定远县朗读者创作反映定远经济文化事业发展的诗歌散文近千篇，每年开展诗歌朗诵会、文艺采风活动有近20场。2011年，他组织定远朗读者近30名

优秀成员成立“定远县曲阳风文化传播志愿服务队”，并以个人志愿者名义开通了公益抖音号“记录定远”。2022年3月，“记录定远”被市委宣传部和市委网信办评选为滁州市2022年度“十大网络公益项目”之一。

家庭和睦，倡导文明。郑培进家庭的衣食着装及生活用品从不追求时尚和名牌，以整洁朴素大方实用为宜，同时，夫妻俩教育孩子要合理消费，让他从小就养成勤俭节约的好习惯。郑培进的父母居住在定远农村老家，岳父母一家居住在蚌埠。每到周末，一家三口都会抽出时间去看望双方老人，让孩子从小懂得要做到孝敬长辈，保持家庭和睦。



# 物业大讲堂

物业管理法规政策问答(四)  
问题14: 物业费用用途涵盖哪些服务内容?

物业公共服务费由人员费用、物业共用部位共用设施设备日常运行和维护费用、绿化养护费用、清洁卫生费用、秩序维护费用、办公费用、物业服务企业固定资产折旧、合理的利润等以及经业主或业主大会同意的其他费用组成。

应当由住宅专项维修资金支出的物业共用部位、共用设施设备的维修、更新和改造费用，不得计入物业服务成本或物业服务费支出。

问题15: 物业费不包括什么?  
(1) 一般来讲，物业费不包括业主室内(专有部分)设施设备维修费用，比如业主家里电灯坏了、家中电路坏了、家里暖气不热、水龙头坏了等。

(2) 物业费不包括因房屋质量导致的种种问题，比如漏水、渗水、裂缝等，但前述问题物业公司应协助业主向开发商反映。保修期内由开发商负责维修，保修期外需要业主自费处理，但属共用部位问题维修的，可申请使用物业专项维修资金。

(3) 物业费并不包含公用设施设备维修费用及重大部件更换费用，此类费用应由物业专项维修资金解决。总之，物业服务仅针对公共区域，管理维护共用的设施设备、共有区域秩序，为业主的生活环境提供保障。

问题16: 刚交房的时候物业公司就要收我物业费，以后每年也都要预收，这样可

以吗?

可以，根据契约自由原则，物业服务企业可以根据物业服务合同预收物业服务费用，但是预收物业服务费用的期限不宜超过六个月。业主应当从房屋买卖合同(符合竣工交付条件)、入住通知书约定的房屋交付日期开始，按月计算缴纳物业服务费用。符合交付条件、开发商已书面通知业主办理交付手续的物业，物业服务费从书面通知中载明的日期起算。已竣工但尚未售出或者因开发商原因未按时交付的，物业服务费由开发商承担。

问题17: 开发商与选聘的前期物业公司签订了《前期物业服务合同》或者业主大会委托业主委员会与物业公司签订了物业服务合同后，单个业主能否以未与物业公司签订合同为由拒绝交费?

不可以。因为《前期物业服务合同》以及业主大会的决定对小区内的全体业主具有约束力。业主必须履行合同约定，按时交纳物业服务费。

问题18: 业主所购买的房子交房后未入住需要交物业费吗?

需要。根据《民法典》物权编规定，业主对建筑物专有部分以外的公共部分，享有权利，承担义务；不得以放弃权利为由不履行义务。从实际情况讲，物业费是用于小区公共部分、共用设施设备的，并不会因为某户业主不入住而减少成本支出。

(市住建局物业科 供稿)

# 新闻集锦

## 凤阳举办全民阅读推广活动

9月13日下午，凤阳县图书馆、凤阳县少儿图书馆、凤阳县美术馆联合凤阳大明旅游发展(集团)有限公司共同开展了“从工地到书房”全民阅读推广活动。活动现场，图书馆的志愿者们向工友们赠送了精心挑选的书籍，将优质的公共文化服务和阅读资源送进工地，极大地丰富了一线工人的精神文化生活，满足了他们阅读的需求，实现了“从工地到书房”的美好愿景，引导广大基层劳动者积极参与阅读，汲取知识、获取力量。(谢晓波 马涵雨)

## 黄泥社区开展反对浪费宣传活动

为深入推进新时代文明实践站建设，弘扬志愿服务精神，近日，南谯区黄泥社区组织开展“厉行节约 反对浪费”宣传活动。活动中，社区志愿者积极倡导合理消费，杜绝浪费，做到“餐厅不多点、食堂不多打、厨房不多做”，彻底告别“爱面子、讲排场、比阔气”的消费陋习，以“光盘”为荣，坚决杜绝“舌尖上的浪费”。下一步，黄泥社区将继续倡导厉行节约、绿色健康的生活方式，充分发挥群众的主体作用和主动精神，广泛开展形式多样的群众性文明创建活动，让勤俭节约的文明之风深入人心。(黄青松)

## 金山路社区做好节约用水宣传

近日，琅琊区滁阳街道金山路社区新时代文明实践站开展“滴水可贵 人人节约”反对浪费、崇尚节约主题活动。社区志愿者向居民发放宣传资料，宣传节约用水知识，引导民众科学合理用水，循环利用，提高水资源利用率，真正做到一水多用。居民们听后主动分享自家节约用水的小妙招，例如洗手时水流开小一点、洗漱间隙关闭水龙头、小件衣物提倡手洗等等。通过此次活动在社区营造了珍惜水、节约水、保护水、关心水的良好氛围，让居民群众深刻认识保护水资源和节约用水的重要性，增强保护水资源的责任感和使命感。(孙春影 全媒体记者汤 钰)

# 天长开展2023年国家网络安全宣传周主题活动

本报讯 9月13日，国家网络安全宣传周天长市活动在该市天发广场举行。

此次活动由天长市委网信办、千秋街道主办，天长市公安局、天长市数据资源管理局、天长市总工会等多家单位共同参加。今年国家网络安全宣传周的主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民”。活动现场，工作人员和志愿者向市民发放宣传资料，提供现场咨询，并结合实际案例积极开展网络安全法律知识、网络安全知识宣传，提醒大家文明上网，安全上网，注重保

护个人信息安全，进一步提高群众对网络安全的认知水平和防护技能。

活动期间，千秋街道还积极组织社区志愿者走进商场、超市、银行、步行街、小区广场等重点场所，结合当前社会关注较高的反电信网络诈骗、全方位向市民普及网络安全知识，让群众深刻了解、认识电信网络诈骗的手段和危害性，提高对涉诈信息的警惕性，增强对电信网络诈骗行为的辨识力，将网络安全宣传触角延伸到最基层、最前沿，营造出浓厚的网络安全宣传氛围。(周通 翁玉基)

# 市救助管理站举办垃圾分类主题宣传活动

本报讯 9月7日，市救助管理站联合市民政局和南谯区红庙社区深入创业中苑小区开展“垃圾分类一小步 文明城市一大步”主题宣传活动。

活动现场，志愿者通过悬挂横幅、发放宣传资料等形式，向居民普及垃圾分类知识，详细介绍可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾的分类方法，以及相应的处理方式。为了让居民们更直观地理解垃圾分类，活动还特别设置了垃圾分类小游戏，通过实

践来感受和理解垃圾分类的重要性。

通过这次活动，居民们不仅对垃圾分类有了更深入的理解和认识，同时也增强了他们的环保意识和责任感，也为今后进一步推动家庭生活垃圾分类工作奠定了坚实的基础。

(章晨 刘申昇)

